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Vlastńı č́ısla a vlastńı vektory

Př́ıklad 1. Najděte vlastńı č́ısla (včetně násobnost́ı) a př́ıslušné vlastńı vektory matice

A =

5 −3 0
3 −1 0
4 7 1


Řešeńı: Charakteristický polynom je

p(λ) = det(λI− A) = det

λ− 5 3 0
−3 λ+ 1 0
−4 −7 λ− 1

 = (λ− 1) ·
(
λ− 5 3
−3 λ+ 1

)
=

= (λ− 1)(λ2 − 4λ+ 4) = (λ− 1)(λ− 2)2

(rozvoj podle třet́ıho sloupce). Alternativně:

det

λ− 5 3 0
−3 λ+ 1 0
−4 −7 λ− 1

 = λ3 − Tr(A)λ2 + (−1 + 5− 5 + 9)λ− detA =

= λ3 − 5λ+ 8λ− 4,

uhodneme kořen λ = 1 a rozlož́ıme.
Vlastńı č́ısla jsou λ1 = 1 násobnosti 1 a λ2 = 2 násobnosti 2. Vlastńı vektory př́ıslušné vlastńımu

č́ıslu λ1 jsou právě nenulová řešeńı soustavy

(λ1I− A)x = o ⇔

−4 3 0
−3 2 0
−4 −7 0

x =

0
0
0


(viz d̊ukaz věty IX.18). Množina vlastńıch vektor̊u př́ıslušných λ1 = 1 je {t · [0, 0, 1] : t ∈ C \ {0}}.

(λ2I− A)x = o ⇔

−3 3 0
−3 3 0
−4 −7 1

x =

0
0
0


Množina vlastńıch vektor̊u př́ıslušných λ2 = 2 je {t · [1, 1, 11] : t ∈ C \ {0}}. U složitěǰśıch př́ıklad̊u
bychom k řešeńı soustavy použili Gaussovu eliminaci.


